

正青春

青岛高校故事汇

励志人生 27岁保安逆袭成“硕”

山东科技大学保安马梓桐以384分考上北京师范大学心理学硕士研究生 过去的730多天里他一边工作一边自学

山东科技大学的校园里,近日又多了一名考研成功的年轻人,他以384分的好成绩,考取了国内被列为A+学科的北京师范大学心理学的硕士研究生。而让人意外的是,这位名叫马梓桐的年轻人,目前的身上是山科大的一名保安。青春的激流中,他紧追梦想,在繁忙的工作和紧张的复习中不断切换,用自己的实际行动向每一个奔赴梦想的人证明,只要对工作、生活抱有热爱,不论起点在哪里,都会抵达梦想彼岸。

本科生来到高校当保安

“我是在2021年中秋节的第二天来到山东科技大学振邦保安公司的,这一天我记得很清楚。”记者眼前的马梓桐,穿着一身黑色保安服,坐姿端正,一副黑框眼镜架在仍显稚嫩的脸上,表情严肃。当聊到为何来到大学干保安,马梓桐说:“在大学校园做保安,安全责任重大,我认为是很有价值的工作。”

马梓桐2019年毕业于北京信息科技大学国际贸易专业,毕业后来到青岛一家水务股份有限公司工作,负责跟踪项目、编写合同,协调各单位的沟通。两年后,马梓桐决定换一份工作。几轮筛选后,他决定到高校当保安。“我感觉这份工作比较稳定,而且高校里的学习氛围好。”马梓桐来到振邦公司山科大项目部后,面临的第一个挑战是需要学习消防方面的知识。他立刻调整心态,一心投入到新的工作岗位上。

“维护公众安全,保护校园环境,保安这个工作挺好的,也没什么丢人的。”马梓桐说,社会上有些人对保安这份工作的理解有些偏差,把它和“看大门”画了等号。在山科大上班后,马梓桐每天巡逻、站岗,工作还是比较辛苦的,而且工资也不算高。不过马梓桐却挺满意的,上岗新工作的前两个月,他仿佛又回到了曾经的大学时光。“学校环境好,食堂伙食也好,中午和同事一起在校园里巡查,看到来往学生朝气蓬勃的样子,我内心充满了责任感和保护欲。”马梓桐说,他认为这就是新工作的价值所在。

熟悉了新的工作环境后,马梓桐发现山科大安管处“卧虎藏龙”,同事里不仅有硕士,还有博士。他告诉记者,安管处安全教育科陈科长硕士研究生毕业于内蒙古大学化学工程专业,在企业工作3年后,来到山科大安管处,之后又考上了山科大矿业工程在职博士研究生。

“看到身边的人这么优秀,自己当然不能落后。”马梓桐决定也要想办法提升自己。

首次考研失败激发斗志

“跨学校、跨地区、跨专业,考研的困难我早有心理准备。”决心考研后,马梓桐开始全方位备考。心理学专业是一门每年报考人数只增不减的热门专业,而且考试范围很广,需要掌握的知识领域相对复杂。这对于既要每天工作,又要复习考研的马梓桐来说,需要的不仅是埋头苦学,更需要一份有效的学习计划。2021年首次考研,由于对心理

学专业缺少本科4年的系统学习,马梓桐只能每天抽空自学。在马梓桐的笔记本电脑中,他持之以恒地记录了1000多天的复习计划。在他的“复习书单”文件夹里,上百个与心理学有关的书单清晰罗列成表格,每本书的后面都有他对这本书的阅读心得。为了能够平衡工作与学习,马梓桐还制订了周期计划表,把每天的学习目标、学习范围标注清楚。因为心理学专业考查的范围较广,马梓桐还特意将知识点细化,哪些必须牢记、哪些不必牢记但很重要、哪些大体掌握,他都会标注出来。计划表里的上千条明细,他用不同颜色的笔标注得十分醒目。其他诸如各种网课记录、复习笔记等,每一份文档平均下来都有数十页,有的甚至上百页。

然而考研并非易事。2021年马梓桐报考的青岛大学应用心理学专业,最终取得322分,遗憾“落榜”。“首战”失败不但没有打倒马梓桐,反而激发了他的斗志。“第一年考研就能拿到这个还算不错的分数,为什么不咬牙努力再试一次呢!”马梓桐拿出更多精力,奔着更高的目标前进。2022年,马梓桐将目标瞄准了国内心理学最顶尖的学校——北京师范大学。北师大心理学专业在国内是A+学科,广受985、211知名高校学子的青睐,马梓桐的挑战难度可见一斑。

以384分佳绩成功“上岸”

有了第一年的备考经验,第二年马梓桐更加从容。他每天早晨6点起床开始复习,为了能够牢记书本知识,自创学习方法,“我把很多概念的关键字串联成口诀,念第一个字时就能联想到后面的具体内容。”马梓桐说,在第二年的复习中他惊喜地发现,有了第一年的基础和经验,自己对很多知识点有了更深刻的理解。

巡检、复习,再巡检,再复习……就这样,马梓桐在忙碌的工作和紧张的复习中找到了自己的节奏,切换自如。2022年12月,马梓桐信心满满地再次走进考场。今年2月考研成绩揭晓后,马梓桐以384分,超出教育学考研国家线一区34分的成绩成功“上岸”。这个成绩对于马梓桐来说,既出乎意料,又在意料之中。

“这一次可以说是势在必得。”马梓桐说到这里时,眼神满是坚毅。回顾730多天的坚持,马梓桐感慨道:“一切都值得。”这两年时间里,学校71栋建筑物,马梓桐每天都要和同事巡检一遍,每栋楼有多少件消防器械,他了如指掌。在坚持复习与认真工作中,他成功找到了自己的平衡点。两年时间里,除了心理学相关书籍,马梓桐还读了近百本与工作相关的书籍。他将自己对工作和专业的热爱,一并融入到考研之旅中。



马梓桐坚守在工作岗位上。



马梓桐与校园消防人员巡检安全器械。



马梓桐介绍各项安全知识。

讲述

同事眼中的马梓桐:特别认真、格外细心……

采访过程中,记者从马梓桐同事口中了解到,马梓桐身上有很多标签,“特别认真”“格外细心”“安全强迫症患者”“交给他放心”……这些印象,都源自马梓桐对待日常工作的态度和责任心。

来到山科大安管处后,马梓桐不仅要从事日常的校园安全设备巡检,还要负责校园消防器材检查和培训等工作。而这些与他大学时学习的国际贸易专业完全不沾边。为此,马梓桐拿出了高考前的学习劲头,努力恶补消防知识。在阅读国际文献论文、上网查阅资料的过程中,马梓桐逐渐对消防标识和消防设施产生了兴趣。为加快实践学习的步伐,马梓桐承担起了学校学生安管会的培训任务,每天为在校学生培训安全知识——消防知识、急救知识、辨别毒品知识、个人安全防范知识……自从马梓桐来到安管会,每一堂安全知识培训课上,学生们都能听到他富有创意且生动的讲解。

再过两个月,马梓桐就要离开山科大保安岗位,赶往北京开始新的人生旅程。振邦保安公司山科大项目部负责人潘飞回忆马梓桐来安管处面试的情景,依然历历在目。“队伍里来了一个本科大学生面试,我心里别提有多高兴了。”潘飞说,马梓桐对学习、培训教育、巡逻、消防用品检查等各项工作非常认真,而且掌握得很快。经

过几个月培训,马梓桐认真工作的态度、细心负责的习惯,有口皆碑。潘飞介绍,山科大校园面积大,教学楼宇多,每栋楼的灭火器日期、应急灯开关等细节,一不小心就容易遗漏。但这项工作交给马梓桐,可以完全放心,不会出现差错。

在同学眼中,马梓桐是最亲切的“保安哥哥”。在学校学生安管会中,马梓桐考研成功的励志故事影响了很多学生。“得知马老师考上了北师大心理学硕士研究生,我们替他自豪和骄傲。”山科大材料学院金属材料工程2019级5班学生朱立阔激动地说,马梓桐是他的榜样,曾在他复习考研的过程中给了自己极大的鼓励和力量。今年,和马梓桐一起参加考研的朱立阔,以355分的优异成绩考上哈尔滨工业大学焊接专业。“马老师曾告诉我,有了梦想,就要努力实现,今天我和他一样,我们做到了。”朱立阔说。

对于正在为考研努力的安全工程专业2020级考生岳红海来说,马梓桐不仅用自身经历给他动力,还以“哥哥”的身份,给予他很多帮助。“马老师对我来说就是个哥哥,遇到任何困难都会去找他。”学习安全工程的岳红海,也有着非同一般的目标。“安全工程专业最好的高校就是清华或中科院,我打算像马老师一样,向着最顶尖的高校努力,就算失败也不后悔。”

对话

心中有目标 哪里都是出发点

记者:进入北师大学习后,有什么新的展望,对于将来的职业有新的规划吗?

马梓桐:下一步将会继续深造心理学专业,北京师范大学是国内心理学专业最顶尖的高校之一,希望自己能在专业老师的教导下,在心理学专业上取得新的成绩。对于未来的职业规划,我倾向就职于心理学相关领域的咨询机构,担任产品经理或用户研究员,实现知识指导实践、实践反哺知识的良好循环。我也会持续关注“智能座舱”“即时设计”及“AR、MR”方面的热点,对未来就业方向进一步细化。

记者:从事保安这个职业,当初父母有什么意见?

马梓桐:从小到大父母对我的成长影响

很大。虽然我是本科毕业,但父母对于我从事保安这份职业很支持。只要是服务大众,不论什么职业都是光荣的。

记者:父母支持你考研吗?

马梓桐:这次能成功考上硕士研究生,父母也很惊讶。我当初打算考研时,父母也很支持,他们认为,通过学习提升自己,不论对自身还是对工作,都是有帮助的。他们希望我未来能够继续服务高校、服务教育事业。

记者:从保安到考研成功,一路走来,有什么经验可以分享给其他学生?

马梓桐:保持热爱,只要有梦想,就要努力去实现。只要心中有目标,哪里都是出发点。

记者手记

只要有梦 即刻出发

“只要心中有目标,哪里都是出发点。”采访中,马梓桐的这句话让人印象深刻。他用自己的努力告诉每个人,只要心怀梦想,只要不停止脚步,从哪里出发,都能抵达梦想的彼岸。

事实上,近年来,保安“逆袭”的故事不断上演,像马梓桐这样爱岗敬业又坚持学习的高校“扫地僧”还有很多:2011年,清华大学保安员贾作胜考上了山东师范大学,成为当年的新闻人物;2022年,作为一名普通高校女保安,也是3岁孩子的“超人妈妈”,35岁的王大坤边工作、边带娃、边考研,最后一战成

“硕”……据不完全统计,北大保安队先后有500多人考学深造。

如果说之前新闻报道中的励志保安离你太远,那么,马梓桐这名青岛“保安小哥”的经历,应该让我们眼前一亮。平凡的岗位,阻挡不了追梦的步伐,他们或许起点不高,却始终不断超越自己。看了他们的故事,不论当下的你处于怎样的境地,都不妨去大胆追梦。生活中圆于方寸之地,心却疾驰千里。永远不会放手的是,眼里的光与心中不灭的梦想。

只要有梦,即刻出发。

互动

推荐你身边的追梦人

马梓桐的故事告诉每个人,只要心怀梦想,并且坚持前进,从哪里出发,都能抵达梦想的彼岸。在我们身边,像马梓桐这样的追梦人还有不少,他们或许起点不高,或许普通到难

以引人注目,但内心却不甘平庸,不止于安逸。你身边是否也有这样不断努力、“逆袭”自己人生的追梦人,今天起就可以拨打早报热线电话82888000,向我们讲述不平凡的故事。